

工廈掩飾營運近年 聘「車手」分工仔細

4男呢2300萬 143人受害

為遏止日益嚴重的詐騙及洗黑錢犯罪活動，警方積極進行情報蒐集及調查，發現一個活躍於本地的詐騙及洗黑錢集團，三個月前將其營運中心搬到九龍城馬頭角道一棟工業大廈。警方其後鎖定集團成員身份，本周二(19日)掩至上址以涉嫌「串謀詐騙」及「管有違禁武器」罪拘捕4名男子，相信他們涉及41宗低息貸款、網上情緣等騙案，涉款高達2,300萬元。

被捕的4名男子分別為集團主腦、兩名骨幹成員及一名集團聘請的「車手」，現正被扣留調查。其中3人為年齡介乎28至64歲的本地男子，另外一名則是46歲內地男子，全部報稱無業。行動中，警員檢獲33萬元現金、57張銀行提款卡、40部手提電話、3部電腦、45支總值約15萬元的烈酒、大量數簿、一本支票簿及一支伸縮鋼棒。

受害人墮投資陷阱失700萬

九龍城警區反三合會行動組主管督察湯敬培簡述案情指，涉案犯罪集團已經營運接近一年，而且分工仔細，集團主腦會安排成員進行不同類型的詐騙活動，當中包括投資、網上求職、網上情緣、網上購物、低息貸款騙案等。初步調查顯示，涉案集團牽涉41宗詐騙案及143名受害人，總損失金額約2,300萬元，而最大一宗案件涉款700萬元，性質屬投資騙案。

除此之外，集團主腦亦會安排成員向有財務困難、欲「搵快錢」的市民收集

僱戶口，向他們支付1,000至1,500元現金作為報酬。其後主腦會將僱戶口分發給不同成員清洗犯罪得益，再安排成員從銀行櫃員機提取現金，或用作購買名貴烈酒後套現。

九龍城警區刑事部總督察羅程瀚表示，涉案集團亦利用不同手段掩飾中心外觀，表面上布置與一般公司無別，但內部各種儀器及電腦配置都有掩蓋，增加警方調查難度。經過今次行動，警方相信已瓦解一個有組織的詐騙及洗黑錢集團，但強調執法行動仍然繼續，不排除有更多人被捕。



警方瓦解一個詐騙及洗黑錢集團。

都大成香港首間應用科學大學

香港都會大學昨日獲教育局批准，正式成為本港首間應用科學大學。教育局局長蔡若蓮昨日出席成立儀式時表示，都大在管治、管理、質素保證、學習環境及學生支援，以及業界合作和認受性方面都符合成為應科大的所有條件，形容為「實至名歸」。都大校長林群聲透露，校方正籌備開辦體育、酒店及航運管理相關的新課程，包括機師、飛機工程及地勤等專業，並希望藉由「應用科學大學聯盟」推動各項宣傳推廣職專教育活動，改變香港社會將職專教育視作「次一等」的觀念。

行政長官在去年施政報告提出推動應用科學大學發展，大力提升職業專才教育

獲得大學學位。都大遂於今年2月提交申請成為應科大，按照程序由香港學術及職業資歷評審局進行機構評審。都大校董會主席黃天祥昨稱，應用科學類別的大學已在全球多個地方成功發展，如今在香港成立首間應科大，除可為青年提供多元升學途徑，亦能推動香港成為國際專上教育樞紐，都大會繼續與業界保持緊密聯繫，為學生提供豐富的培訓及實習機會。

特區政府已預留一億港元啟動資金協助自資院校成立「應用科學大學聯盟」，都大亦獲邀設立聯盟秘書處。林群聲表示，校方樂意牽頭推動成立聯盟，並推出一系列宣傳，加強公眾，尤其是學生及家長，對應科大及應用學位課程的認識，亦會邀請海外應科大學者來港分享成功經驗。他又強調，成為應科大後並無意取消現有包括語言及哲學等非應用的學科，但會藉此機會審視課程，檢視是否有加強實習及與企業合作空間，最終令學生得益，並讓大學更全面發展，適應香港社會需要。



都大將開辦更多職業教育課程。



計劃初步釐定十多項評核，包括工地需佩戴安全帽。

地盤工安全表現佳擬設獎金

香港近年發生多宗致命工業意外，令社會愈發關注工地安全問題。建造業議會計劃今年中推出「前線人員安全表現紀錄計劃」，涵蓋所有工地前線人員，安全表現良好的有獎金或超市券等獎賞；表現欠理想則需再培訓。議會預計最快一兩個月內推出一致的行為準則，避免不同工地有差異，而初步已釐定十多項評核範圍和內容，包括要佩戴安全帽和扣尾繩等。

建造業議會昨日公布今年工作重點，而今年定為建造業安全年，並推動創新和人才培訓。建造業議會執行總監鄭定寧指出，計劃年中推出的「前線人員安全表現紀錄計劃」，涵蓋所有在工地工作的前線人員，包括項目總監、分判商、管工和工人，有好的安全表現會給予獎賞，表現欠佳要再提醒及再培訓，希望改變工地的安全文化。

他表示，推出的計劃準則會清楚易明，避免產生爭拗，且要有一致性，即每個地盤都要有同樣的要求，不會因地而異、因人而異，希望工人到不同的地盤工作也需要遵守。議會指正在與業界商討由誰負責記錄

工作，例如或由管工、安全主任記錄工人的安全表現，管工等表現則由他們的上級負責。鄭定寧強調會注重私隱安全，相關記錄不會流傳到其他地盤，工地之間亦不能共享，不會鼓勵業界互通消息。

建造業議會主席何安誠表示，根據以往工地死亡事故，顯示70%也是員工及管理人員疏忽的心態造成，所以改變習慣和心態十分重要。他指出有公司現已推行類似的安全計劃，舉報其他工友不當行為可獲300元獎金，被舉報工友若更正不安全做法亦可獲150元獎勵，甚至有公司到工人家中頒獎，讓他及家人也感到自豪。何安誠強調該計劃並非要工人「篤背脊」，而是希望工友互相提點、注意安全，避免意外發生。

鄭定寧亦強調，有關計劃不會令工友「冇工做」，只是對不理想行為再提醒、再矯正、再培訓，亦會設上訴機制，工人若不同意可提出上訴。他表示在這一兩個月希望推出準則的實際文本，清晰列明哪些行為需要獎賞、哪些行為要再培訓，現已釐定十多項評核範圍及內容。

履行憲制責任 完成歷史使命

《維護國家安全條例》在本周二獲立法會三讀全票通過，相關條例將於明天刊憲生效。這標誌着香港特區終於完成履行就基本法第二十三條立法的憲制責任，進一步完善特區維護國家安全的法律制度和執行機制。誠如行政長官所言，「完成了歷史使命，不負中央所託，不負國家信任」。筆者對於能夠參與譜寫如此意義非凡的歷史篇章，感到十分光榮和驕傲。

自行立法禁止危害國安的行為，是基本法賦予香港特區的憲制責任。今年1月30日至2月28日，特區政府就基本法第二十三條立法開展公眾諮詢。結果顯示，超過98%的意見支持立法，可見社會對於早日構築一個穩固的國安保護屏障具廣泛共識。

立法工作得到強大民意支持，因為

相關條文寬緊適宜。針對2014年、16及19年出現的嚴重危害公共安全的暴力及破壞行為，給予具阻嚇性的刑罰，就竊取國家秘密、間諜活動等行為作出嚴厲懲處。同時，為照顧社會大眾對人權自由的關注，條例提供不少免責辯護及例外條款，依法保護基本法和其他國際公約所賦予的權利和自由。

對於是次立法工作的過程，筆者認為立法會相關法案委員會審議細緻、高效，建議具建設性、緊貼民意；政府團隊對條文的解說既專業又貼地，有效釋除公眾疑慮。政府亦十分願意聽取民意，在條例草案審議過程中提出多項重要修正案，展現了立法與行政機關的良性互動。

《維護國家安全條例》即將正式生效，筆者深信國家安全和社會穩定會得到更好的保障，同時期望社會能夠聚精會神，發展經濟、改善民生。

周昇詞

周小松

勞聯秘書長
立法會議員